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SZUPERKRITIKUS VÍZ KUTATÁSOK A BUDAPEST KUTATÓ REAKTORNÁL 
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Az elkövetkező években indul meg a IV. generációs reaktorok tervezése. Ezen csoportba 
tartoznak a szuperkritikus vízhűtést alkalmazó reaktorok is. Fő előnyük a magasabb üzemi 
hőmérséklet, amely a jelenleginél nagyobb hatékonysággal működő villamos energiatermelést 
tesz lehetővé. A víz szuperkritikus állapotára a magas hőmérséklet (nagyobb, mint Tc = 

374°C) és a nagy nyomás (nagyobb, mint pc = 22,1 MPa) jellemzőek, valamint az, hogy a víz 
anyagi tulajdonságai folyamatosan, de drasztikusan változnak. A víz sűrűsége ebben az 
állapotában az egy-harmada alá csökken a szobahőmérsékleten mértnek. Ezen utóbbi 
tulajdonsága teszi lehetővé a dinamikus neutron radiográfia (DNR) alkalmazását a 
szuperkritikus víz (SCW) tulajdonságainak vizsgálatában. A méréseket Budapest kutató 
reaktor, Radiográfiai állomásán végezzük, ahol a neutron nyaláb fluxusa 108 neutron x cm

-2
 x 

sec
-1, a kollimációs tényező 170, a nyaláb átmérője 155 mm. Itt lehetőség van a nyomásálló 

fém csövekben lejátszódó események vizuális tanulmányozására.   

A dinamikus neutron radiográfia felhasználásával sikerült kvázi-statikus körülmények 
között előállítani a víz szuperkritikus állapotát és annak kialakulásának körülményeit 
megfigyelnünk. A DNR képes vizuális információt szolgáltatni a zárt cső rendszerekben 
mozgó folyadékok sűrűségének megváltozásának körülményeiről, és áramlástani 
sajátosságairól. Megterveztünk és létrehoztunk egy olyan kísérleti berendezést, amely 
segítségével reprodukálható módon vizsgálhattuk az SCW kialakulásának sajátosságait, de 
egy beépített táv-vezérelhető szelep segítségével folyadékvesztéses balesetet (LOCA) is 
tudtunk modellezni. Elkészültek a tervei és folyik a kivitelezése, egy hagyományos elven 
alapuló zárt húrok modellnek, amelyben valódi áramlási körülmények között, figyeljük meg a 
"fűtő elem", egy hűtő csatornájában kialakuló áramlási sajátosságokat. Az erre a célra épített, 
hagyományos elveken alapuló kutató berendezés, a szuperkritikus nyomású vízzel működő 
természetes cirkulációs ANCARA (MTA KFKI AEKI-BME NTI Budapest SuperCritical 

wAteR test fAcility) mérőkör alkalmas lesz, mind a hurokban lejátszódó dinamikus 
áramlástani folyamatok, mind az úgynevezett állandósult állapotbeli tömegáram-

fűtőteljesítmény karakterisztikus összefüggés vizsgálatára. A mérőkörben egyidejűleg 
mérhető az áramló közeg tömegárama, abszolút nyomása (3 helyen), a fűtött mérőszakaszon 
két részletben a nyomásesés, a mérőkör több pontjában a fali és a folyadék hőmérséklet (14 
helyen), valamint ezen mérésekkel egyidejűleg DNR-rel megfigyelhető a hurok adott részén 
az áramlás vizuálisan is. A mérőkör nyomásra hozását felfűtéssel, adott nyomáson tartását 
pedig a hurokban lévő közeg lefúvatásával, illetve visszatáplálásával lehet elérni. 


